

## Решение кадрового вопроса

Тольяттинский государственный университет (ТГУ) присоединился к федеральной программе «Работай в России!» и стал региональным координационным центром программы...



стр. 2

## Юбилейные манёвры

17 апреля военная кафедра института военного обучения Тольяттинского государственного университета (ИВО ТГУ) отметила 50-летие со дня создания...



стр. 4

6+

Актуально

# Всероссийский прецедент



— Получение Тольяттинским госуниверситетом статуса опорного вуза — знаковое событие для всей региональной системы образования.

Теперь в Самарской области есть университет — участник программы «5-100», два опорных вуза и Самарский государственный медицинский университет, возглавивший мощный научно-образовательный кластер шести медицинских вузов Поволжья.

Таким образом, Самарская область стала единственным регионом России, в котором есть такое ядро сильнейших научно-образовательных центров.

Это ещё один шаг к реализации стратегических планов развития Тольятти, кадрового обеспечения преобразований, которые в конечном итоге приведут к созданию нового технологического уклада мегаполиса.

Сегодня у нас есть все возможности, чтобы не только сохранить за Автоградом звание столицы российского автомобилестроения, но и сделать его инжиниринговым центром национального масштаба, используя для этого преимущества Территории опережающего развития. Дополнительное финансирование вуза позволит эффективнее решать эти и другие важные задачи, а значит, Тольятти и дальше будет развиваться.

Губернатор Самарской области,  
председатель попечительского совета ТГУ  
Н.И. Меркушкин

## Уважаемые студенты, преподаватели и сотрудники Тольяттинского государственного университета! Уважаемые тольяттинцы!

Поздравляю вас с победой всего многотысячного коллектива ТГУ в федеральном конкурсе на получение статуса опорного вуза!

С сегодняшнего дня мы учимся и работаем в опорном университете региона!

Для Тольятти это историческое событие, стоящее в одном ряду с созданием в 1951 году в нашем городе филиала Куйбышевского индустриального института, созданием Тольяттинского политехнического института в 1966-67 годах и Тольяттинского государственного университета в 2001 году.

Победа ТГУ — это победа Тольятти и всей Самарской области! Вместе с тем это высокая ответственность. ТГУ должен стать настоящей опорой региона в опережающей подготовке специалистов высочайшей квалификации для высокотехнологичных отраслей экономики, лидерство в которых традиционно принадлежит нашему городу. ТГУ должен стать лидером преобразования нашего города в инженерный центр России, центром пространства инноваций, системообразующим центром формирующегося инновационного кластера, гарантом успешности Территории опережающего социально-экономического развития «Тольятти». ТГУ должен стать местом консолидации городских элит, всего интеллектуального ресурса нашего города в интересах его развития, экспертной площадкой для принятия решений властными структурами по проектам развития города и региона, драйвером позитивных изменений территории.

Уверен, что при поддержке региона и города эти задачи нам по силам!

Благодарю всех, кто оказал поддержку университету в конкурсе на получение высокого статуса, всех, кто искренне болел за ТГУ и Тольятти! Особую благодарность выражаю полномочному представителю Президента РФ в Приволжском федеральном округе **Михаилу Викторовичу Бабичу**, губернатору Самарской области, председателю попечительского совета Тольяттинского государственного университета **Николаю Ивановичу Меркушкину**, а также правительству региона! Ещё раз поздравляю всех нас с заслуженной победой и желаю нашему городу и региону процветания, высоких и ярких достижений!

Искренне ваш, ректор ТГУ — опорного университета региона  
М.М. Криштал



■ Подробнее на 3 стр.



Профориентация

# Решение кадрового вопроса

Федеральная программа «Работай в России!» реализуется в нашей стране с 2015 года под эгидой Союза машиностроителей России. Она призвана показать престиж рабочих инженерных профессии, наладить общение между работодателями, молодыми сотрудниками и образовательной системой, в частности выпускниками школ, студентами и выпускниками средне-специальных и высших учебных заведений. В программе участвуют 102 вуза.

В 2017 году партнёром «Работай в России!» стал Тольяттинский госуниверситет. Ответственный секретарь программы **Валерия Внукова** отмечает: «Безусловно, мы ценим, что ТГУ является системообразующим университетом для ряда отраслей промышленности, и надеемся найти в лице Тольяттинского госуниверситета активного координатора наших инициатив в Тольятти. Ранее, к нашему большому сожалению, в Тольятти работа не велась плотно».

ТГУ взял на себя задачу профориентационного информирования о деятельности ведущих предприятий Са-

**Т**ольяттинский государственный университет (ТГУ) присоединился к федеральной программе «Работай в России!» и стал региональным координационным центром программы. В связи с этим в ТГУ с 17 по 28 апреля запланированы мероприятия «Неделя карьеры в ТГУ» и участие школьников Тольятти и студентов Тольяттинского госуниверситета во всероссийской акции «Неделя без турникетов».



■ Тольяттинским абитуриентам предлагают строить карьеру в России

марской области и популяризовать ряд профессий и специальностей, востребованных на промышленном производстве. В градообразующем вузе Тольятти уже знакомят и планируют продол-

жать знакомить школьников, студентов и их родителей с работой предприятий, расположенных в регионе.

Эти задачи будут выполнены с помощью комплекса мероприятий проекта «Неделя

карьеры ТГУ»: круглый стол «Новые кадры Тольятти» — обзор перспектив создания новых рабочих мест в регионе; ярмарка вакансий организаций и предприятий города для студентов и выпускников ТГУ; презентация магистерских программ Тольяттинского госуниверситета; тренинги и мастер-классы для развития необходимых компетенций и навыков: ведение переговоров, публичные выступления, развитие лидерских качеств и т.д. Занятия проведут представители ПАО «Сбербанк», Волжского светотехнического завода «Луч» и Зеленодольского завода имени А.М. Горького.

В апреле 200 тольяттинских школьников и студентов ТГУ станут участниками всероссийской акции «Неделя

без турникетов». Тольяттинский госуниверситет отправит несколько экскурсионных групп на крупные предприятия региона. Обязательными участниками экскурсий станут преподаватели ТГУ. Участвовать в акции будут 12 школ Тольятти. Предприятия — участники «Недели», в свою очередь, откроют двери и проведут для школьников и студентов экскурсии, покажут реальные рабочие места и условия труда. У станков школьникам и студентам будет легче понять, чем они будут заниматься после получения заветного диплома. Преподаватели ТГУ смогут объяснить абитуриентам не в теории, а на практике, что им предстоит узнать за время учебы в Тольяттинском госуниверситете.

Участие в акции «Неделя без турникетов» в Тольятти уже подтвердили компания Netcracker (IT-технологии), ООО «ОЗОН» (фармацевтика), «Премьера» (официальный дилер Volkswagen в Тольятти), «СИБУР Тольятти» (нефтехимия), ООО «ПОВТОР» (переработка отходов и мусора).

■ Ирина АЛЁШИНА

Проект

# Смелое обновление студсоветов

11 апреля в Тольяттинском государственном университете (ТГУ) прошла защита проектов преобразования студенческих советов. Организатором мероприятия выступил профком студентов и аспирантов ТГУ при поддержке архитектурно-строительного института (АСИ) и объединённого совета обучающихся (ОСО).

Защита проектов прошла в Тольяттинском университете в третий раз. В этом году самые креативные студенты презентовали 14 проектов по облагораживанию студсоветов институтов в трёх номинациях: «Интерьер», «Очумелые ручки» и «Граффити». В состав жюри вошли студенты ТГУ **Алина Сафронова** и председатель ОСО **Юрий Ситников**, а также сотрудники ТГУ. Среди них преподаватель кафедры «Дизайн» **Марина Шилехина** и проректор по воспитательной, внеучебной и социальной работе **Елена Щёлокова**.

9 проектов по созданию мебели, информационных стендов и других предметов вошло в номинацию «Интерьер». Кстати, эта номинация — лидер по количеству представленных проектов.

Ребята из АСИ предложили сделать стол, в основе которого будет большая деревянная катушка два метра в диаметре. Согласитесь, необычно!

Студенты института химии и инженерной экологии (ИХиИЭ) ТГУ представили проект «Роспись штор». Главным героем «шторных» картин, по задумке авторов, будет русский учёный-химик **Дмитрий Менделеев**.

В студенческих советах института математики, физики и информационных технологий ТГУ, в АСИ и ИХиИЭ полки уже прогибаются под тяжестью наград и дипломов. Решению этой проблемы была посвящена треть проектов «Интерьера». Каждый из институтов презентовал свой вариант оформления «уголка славы».

Ребята из ИХиИЭ, например, предложили повесить на стену два деревянных кольца, соединённых между собой. Именно на них, по задумке авторов, будут висеть дипломы и грамоты. Студенты из АСИ готовы соорудить для своих наград шкаф, состоящий из деревянных ящиков.

В номинации «Граффити» участники конкурса должны были представить проекты



■ Студенты «творят» новое пространство

настенной росписи, иллюстрирующей жизнь, увлечения, интересы и стремления студентов. Студенты института машиностроения предложили нарисовать на стенах планеты и звёзды.

В номинацию «Очумелые ручки» вошли проекты по косметическому ремонту помещений (обновление пола, потолка и стен, реставрация мебели). Студенты института права (ИП) решили обновить шкаф-ветеран студсовета ИП, на который, по словам ребят, уже страшно смотреть,

с помощью краски. Реализовать этот проект они готовы всего за два дня!

Отметим, что активисты профкома приняли участие во всех номинациях конкурса, представив полноценный дизайн-проект интерьера своего помещения в едином цвете и с продуманными деталями. Этапы реализации проекта члены профкома распределили по трём номинациям. «Интерьер» — покрасить стены в белый цвет и повесить белые жалюзи, «Граффити» — нарисовать на белой стене

синие геометрические узоры, «Очумелые ручки» — смастерить длинную скамейку длиной во всю стену, чтобы всем членам студсовета было куда присесть.

Пока члены жюри не смогли определить победителя — многие проекты нуждаются в доработке. По мнению экспертов, лидером конкурса уже является институт химии и инженерной экологии ТГУ. Список победителей появится позже, а пока у студентов есть неделя на усовершенствование своих проектов. Несмотря на отложенное объявление результатов конкурса, каждый институт получил сертификат участника.

Председатель профкома студентов и аспирантов ТГУ **Ригина Туктарова** обрадовала всех — конкурс проектов по преобразованию студенческих советов получил дополнительное финансирование по Программе развития деятельности студенческих объединений. Также Ригина не исключает возможности поддержки всех проектов, представленных на конкурсе в этом году.

■ Мария ПИРОГОВА,  
студентка 1-го курса



Актуально

# Всероссийский прецедент

17 апреля в Минобрнауки России подведены итоги второго конкурсного отбора программы развития опорных университетов, имеющих ключевое значение для промышленного и социально-экономического развития субъектов Российской Федерации. Экспертный совет при Министерстве образования и науки РФ выбрал 22 вуза — победителей второго этапа конкурса по созданию опорных университетов. Всего на конкурс было прислано 86 заявок. По итогам конкурса престижный статус опорного вуза появился у Тольяттинского государственного университета. Такое решение принято во многом благодаря активной поддержке полномочного представителя Президента РФ в ПФО Михаила Бабича, губернатора Самарской области Николая Меркушкина, правительства региона. Вуз получит аудиторскую и экспертную поддержку федерального центра, а также дотации из регионального бюджета.

Напомним, первые 11 опорных вузов России были определены в 2016 году. В этот список тогда вошёл Самарский государственный технический университет. Таким образом, в России определены уже 33 опорных университета, и два из них — в Самарской области.



Уважаемый Михаил Михайлович!

Дорогие студенты и преподаватели Тольяттинского государственного университета!

Поздравляю вас с присвоением ТГУ статуса опорного вуза!

Система опорных университетов имеет ключевое значение для промышленного и социально-экономического развития России. То, что тольяттинский вуз получил этот почётный статус — особый повод для гордости.

Сегодня ТГУ сделал ещё один шаг вперед. Программы развития университета получают поддержку на федеральном и региональном уровнях. Это значит, что преподаватели смогут заниматься новыми интересными проектами, а студенты — получать более качественное, востребованное образование.

Университет всегда был оплотом свободной мысли, местом, где юные умы находят решения даже самых сложных вопросов. Пусть так будет и впредь!

Желаю вам дальнейших успехов в учёбе и науке!

Глава г.о. Тольятти  
Сергей АНТАШЕВ

**Т**ольяттинский государственный университет (ТГУ) получил статус опорного вуза региона. Как заявил губернатор Самарской области, председатель попечительского совета ТГУ Николай Меркушкин — это знаковое событие для всей региональной системы образования. Фактически создан всероссийский прецедент, поскольку Самарская область единственная, в которой двум вузам присвоен статус опорного.



«Перед членами Совета стояла задача отобрать лучшие проекты, способные принести существенное развитие своему региону, и, в ходе работы, мы рассмотрели индивидуально каждую заявку, учитывая детально предлагаемую программу развития каждого университета, а также позицию региона о его актуальности и дальнейшей поддержке, — отметила министр образования и науки РФ Ольга Васильева. — Перед каждым отобранным вузом ставятся амбициозные задачи стать настоящей опорой региону, обеспечивая его необходимыми кадрами и развивая его образовательный и научный потенциал. Количество поступивших заявок наглядно показывает растущий интерес к программе, и мы, безусловно, продолжим её дальнейшее развитие».

Как отмечают в федеральном ведомстве, программа по созданию опорных университетов нацелена на трансформацию существующих университетов в центры генерации современных исследований, подготовку квалифицированных кадров и создание новых рабочих мест. Обязанность университета-участника программы — разработать и реализовать совместно с региональными властями программу развития опорного университета с амбициозными целями, в числе которых высокий уровень трудоустройства выпускников, показатели публикационной активности научных работников, рост объёма научно-

исследовательских и опытно-конструкторских работ и другие.

Председатель совета ректоров вузов Самарской области, ректор Самарского государственного медицинского университета Геннадий Котельников считает, что за последние 5 лет в системе высшего образования Самарской области произошло уже несколько масштабных позитивных преобразований. Сначала создание Самарского университета им. Королёва и его включение во всероссийскую программу «5-100». Это был серьёзный прорыв. Потом объединение СамГТУ и СГА-СУ. Теперь третье событие — ТГУ стал опорным вузом России.

«Здесь особо хочу сказать, что я всегда поддерживал губернатора в этом стремлении и всегда подчёркивал необходимость помощи именно Тольятти, напомнил председатель совета ректоров Самарской области. — Ведь это поддержка не только вузу, а всему городу. Да, сейчас тольяттинцы переживают не лучшие времена. Но они должны знать, что губернатор о них не забывает».

Геннадий Котельников добавил, что неоднократно о необходимости такого решения губернатор говорил с главой Минобрнауки России Ольгой Васильевой.

«Когда в Самаре было совещание с полномочным представителем президента РФ в Приволжском федераль-

ном округе Михаилом Бабичем, Николай Меркушкин тоже поднимал этот вопрос. И полпред президента оказал необходимую поддержку. Теперь, когда у ТГУ будет другой статус, будет и другое финансирование, и другие возможности. Это изменит жизнь тольяттинцев, их настроение в лучшую сторону. Пусть знают, что мы в Самаре про них не забываем, — подчеркнул председатель совета ректоров. — Очень рад такому решению и от души поздравляю всех нас с этой большой победой!».

■ Татьяна СОКОЛОВА



Уважаемый Михаил Михайлович!

Поздравляю Вас, весь коллектив и

студентов Тольяттинского государственного университета с получением почётного статуса опорного вуза России!

Из года в год вы вносите весомый вклад в дело профессиональной подготовки кадров для предприятий и учреждений как нашего города, так и других городов нашей страны. В вашем образовательном учреждении получили развитие качественно новые для российской системы образования методы обучения.

За годы своей работы ТГУ заслужил прочную репутацию учреждения, соответствующего высоким образовательным стандартам. Получение такой высокой оценки повышает престиж не только нашего города, но и региональной системы образования в целом.

Надеюсь, что новый статус позволит Тольяттинскому государственному университету внедрить новые программы развития и значительно повысить уровень трудоустройства выпускников, показатели публикационной активности научных работников.

Примите пожелания успешного дальнейшего развития Вашему учреждению и реализации всех творческих планов и проектов!

Первый заместитель  
председателя Самарской  
губернской думы  
Екатерина КУЗЬМИЧЁВА

Дмитрий Микель, председатель Думы г.о. Тольятти



— Получение Тольяттинским госуниверситетом статуса опорного вуза — это не только определённый этап в жизни университета, но и значимое событие в масштабах города. Дума г.о.Тольятти с большим вниманием отнеслась к этому вопросу: рассмотрев его на заседании, депутаты поддержали предложение о создании опорного университета на базе Тольяттинского государственного университета.

Направления, предусмотренные проектом Программы ТГУ, а именно создание университетского технопарка, усиление взаимодействия с работодателями в части подготовки и переподготовки квалифицированных кадров, отвечают тем задачам, которые сегодня нужно решать консолидированно. В их числе сохранение рабочих мест и создание новых, снижение оттока молодёжи, поддержка талантливых молодых людей. Наряду с другими проектами, которые сегодня реализуются в Тольятти, получение ТГУ статуса опорного университета будет способствовать улучшению социально-экономической ситуации в городе. Кроме того, это шаг в направлении создания центра инжиниринга на территории нашего города.





История

# Юбилейные манёвры

Мероприятие в честь юбилея состоялось в минувший понедельник на плацу института военного обучения ТГУ. По традиции оно началось с выноса Государственного флага Российской Федерации и знамени Тольяттинского государственного университета под марш Преображенского полка. Принимал торжественный парад директор института военного обучения — начальник учебного военного центра ТГУ полковник **Евгений Савельев**.

Личный состав и ветеранов кафедры, курсантов института военного обучения поздравил исполняющий обязанности ректора ТГУ **Борис Сидлер**.

— Выпускники военной кафедры ТГУ всегда достойно выполняли свой конституционный долг по защите Отечества, проходя службу в Вооружённых силах Советского Союза и Российской Федерации. Многие из них принимали участие в боевых действиях и награждены государственными наградами, — подчеркнул **Борис Сидлер**. — Опираясь на опыт предшественников и приумножая их традиции, институт военного обучения ТГУ сегодня является настоящей кузницей офицерских кадров, специалистов военного дела.

Председатель Думы г.о.Тольятти, член попечительского совета ТГУ, выпускник Тольяттинского политехнического института (ТПИ) 1996 года **Дмитрий Микель** отметил, что военное обучение в ТГУ имеет богатую и славную историю, свои традиции. За полвека накоплен огромный практический опыт подготов-

**17 апреля военная кафедра института военного обучения Тольяттинского государственного университета (ИВО ТГУ) отметила 50-летие со дня создания. На сегодня это одно из старейших учебных заведений Самарской области, где ведётся подготовка офицерских кадров для внутренних войск Российской Федерации. Поздравить военную кафедру института военного обучения ТГУ с юбилеем пришли ветераны, выпускники разных лет, а также представители органов власти и общественных организаций. За свою историю военной кафедрой ТГУ подготовлено более 17 тысяч квалифицированных офицеров запаса, из них 1350 были призваны в Вооружённые силы РФ.**



■ Первый состав военной кафедры Тольяттинского политехнического института (ТГУ с 2001 года) вместе с ректором **Ароном Резниковым**, 1970 год

**Военная кафедра Тольяттинского политехнического института (ТПИ) была создана приказом министра высшего и среднего специального образования СССР от 17 апреля 1967 года**

фундаментальной научной базы и квалифицированного преподавательского состава позволяет надеяться на то, что и в дальнейшем ИВО ТГУ будет оставаться в авангарде учебных вузов нашей страны, осуществляющих подобную военную подготовку.

— Сегодня военное образование, которое получают курсанты военной кафедры ИВО ТГУ, востребовано, — отметил **Дмитрий Микель**. — Выпускники приобретают

**17 тысяч офицеров запаса подготовлено военной кафедрой ТГУ за 50-летнюю историю**

**Евгений Юрьев, председатель правления Общероссийской общественной организации «Военно-Спортивный Союз Михаила Тимофеевича Калашникова», генерал-лейтенант:**

— 50 лет — это достаточный срок для того, чтобы можно было оценить то, что сделано старшим поколением. Военной кафедре ТГУ есть чем и кем гордиться. За 50 лет подготовлено более 17 тысяч выпускников. Не все они продолжили службу в Вооружённых силах РФ, но уверен, что, где бы они ни работали, они достойно представляют свой вуз. Я искренне желаю сегодняшним курсантам успешно завершить обучение и стать примером для последующих поколений студентов, которые будут обучаться здесь после вас.

глубокие, всесторонние знания, умения и навыки. Благодаря высокому мастерству преподавательского состава института военного обучения, в рамках учебного процесса выполняется одна из серьёзных задач воспитания офицера-патриота, осознающего свой воинский долг и долг перед Родиной. От имени депутатов Думы городского округа Тольятти желаю сотрудникам ин-

**Первый выпуск военной кафедры в 1964 году состоял из 24 офицеров запаса**



■ Торжественное построение курсантов военной кафедры ТГУ, 2017 год

ститута военного обучения ТГУ успехов в нелёгком ратном труде по укреплению обороноспособности нашей страны, крепкого здоровья, счастья, благополучия, а студентам — успехов в учебном процессе.

За многолетний труд и плодотворную профессиональную и общественную де-

ятельность в обучении и воспитании молодёжи и в связи с 50-летием со дня образования военной кафедры преподаватели и ветераны военной кафедры ТГУ были награждены

грамотами, благодарственными письмами и ценными подарками от администрации и первичной профсоюзной организации Тольяттинского государственного университета, администрации г.о.Тольятти, Думы г.о.Тольятти, местного отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия» г.о.Тольятти, Общероссийской общественной организации «Военно-

**30 старших офицеров и 12 офицеров запаса обучают курсантов военной кафедры сегодня**

федры заместитель секретаря местного отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия» г.о.Тольятти, выпускник военной кафедры 1983 года **Виктор Клевлин** заявил, что Тольятти можно смело называть не только городом автомобилистов, но и городом артиллеристов, ведь именно специалистов по наземной артиллерии уже 50 лет готовит кафедра.

**Адольф Боувер, ветеран военной кафедры, начальник военной кафедры с 1980 по 1991 год, полковник:**

— Меня радует, что у молодого поколения есть чувство патриотизма. И это значительно облегчает работу офицерам военной кафедры с курсантами, позволяя вести подготовку офицеров высокого класса. Большая заслуга коллектива университета и офицеров военной кафедры ещё и в том, что они смогли сохранить традиции и по-прежнему с честью выполняют возложенную на них задачу — готовить офицеров для внутренних войск РФ.

«Мне посчастливилось закончить военную кафедру ТГУ. Посчастливилось, так как здесь мы всегда видели офицеров, которые не только обучали нас военному делу, но и демонстрировали уроки мужества, долга, дисциплины. Именно они научили нас относиться к любому порученному делу серьёзно и всегда выполнять его», — подчеркнул **Виктор Клевлин**.

Не забыли в торжественный день и об ещё одной традиции военной кафедры — минутой молчания собравшиеся почтили память выпускника кафедры, лейтенанта **Игоря Тимофеева**, погибшего при исполнении воинского долга в ходе антитеррористической операции на Северном Кавказе, и ветеранов военной кафедры, не доживших до сегодняшнего дня.

После завершения торжественной части гости и ветераны военной кафедры ТГУ смогли увидеть учебные аудитории, где познают военную науку сегодняшние курсанты, оценить современную учебно-материальную базу института военного обучения. Ещё один сюрприз для гостей и ветеранов кафедры — посещение экспозиции музея

**Арарат Абрамян, председатель профсоюзного комитета сотрудников ТГУ, выпускник военной кафедры ТПИ:**

— Воинская сила — это гордость страны и её щит. Именно вы ежедневно и кропотливо укрепляете этот щит, воспитываете твёрдость духа будущих защитников нашей Родины, именно вы прививаете молодому поколению чувство долга и верность Отчизне. В этот важный и праздничный день желаем коллективу военной кафедры ТГУ здоровья, благополучия и процветания.

Спортивный Союз Михаила Тимофеевича Калашникова», Всероссийского фонда стратегических исследований «Общественное мнение».

Обращаясь к ветеранам и личному составу военной ка-

ТГУ, которая посвящена военной кафедре университета (кстати, выставка работает до 15 мая 2017 года).

■ **Анастасия ДАВИДОВА**, студентка 3-го курса



Опыт

## Традиция — качественное обучение



■ Валентин Медведев

— Валентин Григорьевич, как давно вы работаете в ТГУ в институте права? Какие события времён создания института вам особенно запомнились?

— Работаю в институте с самого его открытия. Особенно запомнились одухотворённые и счастливые лица студентов первого набора на сентябрьской линейке по поводу начала учебного года. Отмечу, что к этим студентам

**Ка**федру «Теория и история государства и права» возглавляет доктор юридических наук, кандидат исторических наук, доцент Валентин Медведев. Сферой его научных интересов являются государство и право Московской Руси, Римское публичное право, правовые основы национальной безопасности, государственно-правовая организация Белого движения в годы Гражданской войны в России.

на протяжении всего периода их обучения у всех преподавателей института права было особое отношение.

— Когда и как создавалась кафедра, которую вы возглавляете?

— При открытии института права была создана кафедра теории и истории государства и права под руководством профессора Рудольфа Левонича Хачатурова. В 2011 году на её базе созданы кафедры теории государства и права и истории государства и права. С этого же времени я являюсь заведующим кафедрой истории государства и права. В декабре 2016 года наша кафедра вновь преобразована в кафедру теории и истории государства и права.

— Какие традиции сложились на кафедре? Какие из них можно назвать «общей институтскими»?

— Самые главные традиции — качественно проводить занятия и готовить ква-

лифицированных специалистов. Это традиции в духе всего института. Кроме того, профессорско-преподавательский состав кафедры принимает активное участие в научной и учебно-методической работе. Иначе и быть не может, потому что на кафедре работают три доктора наук, а все остальные преподаватели являются кандидатами наук.

— Какие успехи коллектива вы могли бы отметить?

— Не так давно на кафедре под руководством профессора Хачатурова завершена уникальная работа по

**«На кафедре под руководством профессора Рудольфа Хачатурова завершена уникальная работа по публикации источников отечественного права в 35 томах. К этой работе были привлечены учёные со всей России и ближнего зарубежья, всего свыше трёхсот с лишним человек».**

публикации источников отечественного права, начиная с древнейших времён и до сегодняшнего дня. В целом это 35 обширных томов. К работе были привлечены учёные со всей России и ближнего зарубежья, всего свыше трёхсот человек.

— Расскажите о сегодняшней работе кафедры. Какие научные проекты разрабатываются сейчас?

— В настоящее время коллектив преподавателей во главе с профессором Хачатуровым работает над изданием многотомной юридической энциклопедии. Главным результатом деятельности кафедры за последние два года была подготовка по всем дисциплинам контентов для использования в системе «Росдис-тант».

— Что вы пожелаете коллективу института права в связи с 10-летним юбилеем?

— Дальнейших творческих успехов и процветания!

■ Диана СТУКАНОВА

История вопроса

## Доминанта научного поиска

Доктор юридических наук, профессор кафедры «Теория и история государства и права» Тольяттинского государственного университета Сергей Жильцов в своих работах исследует историю и современные проблемы применения высшей меры наказания, обстоятельно анализируя систему аргументов «за» и «против» такой меры наказания в современных условиях. Мы встретились с ним накануне юбилея института права ТГУ.

— Сергей Васильевич, как давно вы работаете в институте права? По какой теме специализируетесь?

— В ТГУ я с 2011 года. Переход на работу в институт права был связан с моим учителем по высшей школе, профессором Рудольфом Левоничем Хачатуровым. За



■ Сергей Жильцов

ные из них представлены в серии под редакцией профессора Хачатурова «Памятники российского права», где опубликована моя монография, посвящённая смертной казни.

Также я разработал учебно-методические пособия по курсам «История отечественного государства и права», «Конституционное право России», «Смертная казнь в истории российского права», «Памятники древнерусского права», «Органы государственной власти и управления России IX — XIX вв.», «Местное самоуправление в истории России».

— В связи с чем тема смертной казни стала доминирующей в вашей научно-

исследовательской деятельности?

— В моих работах исследуется эволюция смертной казни в истории отечественного права как явления закономерного, генетически произошедшего из обычая кровной мести, которая предназначалась за убийство и имела в древнерусском обществе ряд специфических черт.

Если говорить о Древней Руси, то смертная казнь в те времена преобладала. Хотя в «Повести временных лет» есть упоминания о том, что князь Владимир временно отменял смертную казнь, чётких документальных подтверждений тому нет.

По некоторым данным, смертная казнь князем Владимиром была сначала отменена, а затем снова введена. Это происходило в конце 10 века (996 год), когда при князе был законосовещательный орган Киевской Руси. В «Повести временных лет» старцы из этого органа говорили князю Владимиру: «Умножились разбойницы, надо бы их казнить».

А князь Владимир отвечал: «Боюсь греха». На что старцы ему возражали: «Ты поставлен на престол для милования населения доброго и для давления злого». И князь по их настоянию вновь ввёл смертную казнь.

— А что можно сказать о современном толковании юристами смертной казни в

российском законодательстве?

— В общем, смертная казнь у нас в России всегда активно применялась по уголовному законодательству. Собственно говоря, только в 1990-е годы был наложен мораторий на исполнение смертной казни.

Мораторий пока сохраняется, но дебаты о его целесообразности постоянно идут, особенно в Государственной Думе, с тем чтобы высшую меру наказания снова ввести и чтобы она действительно исполнялась.

— Вы преподаёте достаточно давно, чем вам запомнились первые выпуски студентов института права?

— Первые студенты запомнились прежде всего старательностью и хорошей учёбой. Группы были очень дружные, помогали друг другу. Уровень образованности студентов был гораздо выше, они лучше усваивали теоретический материал.

— Много ли было выпускников, добившихся успеха в профессиональной сфере на юридической стезе?

— Да, наши выпускники работают преподавателями на юридических факультетах, в юридических структурах, то есть «древо» института приносит свои плоды и процветает. Преемственность есть!

■ Диана СТУКАНОВА

Анонс

### Акция памяти

22 апреля с 11 до 13:00 на базе Тольяттинского государственного университета можно будет пройти всероссийский тест на знание истории Великой Отечественной войны (ВОВ).

Организаторы мероприятия — Молодёжный парламент при Государственной Думе РФ и Общественный молодёжный парламент при Самарской губернской думе — приглашают всех желающих вне зависимости от пола, возраста, вероисповедания — прийти в учебно-лабораторный корпус ТГУ (ул. Белорусская, 16в, аудитория 714) и написать тест на условиях анонимности.

Тест проводится с целью оценки уровня исторической грамотности граждан России, соотечественников, проживающих за рубежом, иностранных граждан.

Участникам запрещено пользоваться любыми информационными материалами, интернетом и иными внешними источниками информации.

Результат тестирования участники площадок узнают в течение 10 рабочих дней после написания теста.

Организатором мероприятия в Тольяттинском государственном университете выступает кафедра истории и философии гуманитарно-педагогического института ТГУ.

этот период в ТГУ мной было издано более 25 научных работ. Наиболее обстоятель-

**«В моих работах исследуется эволюция смертной казни в истории отечественного права как явления закономерного, генетически произошедшего из обычая кровной мести».**



Заочная олимпиада

Цель проведения олимпиады — популяризация психологических знаний и расширение сферы применения психологии в практике будущих выпускников вузов, специалистов различных направлений подготовки, а также поиск одарённых студентов и создание условий для раскрытия их творческого потенциала. В круг участников олимпиады вошли представители самых различных специальностей, которых объединил интерес к психологии. Среди них были будущие педагоги, химики, биологи, географы, математики, программисты, физики, дизайнеры, художники, филологи, переводчики, логопеды, историки, технологи и даже представители таких редких специальностей, как техносферная безопасность, специалисты по межкультурной коммуникации и финно-угроведению.

Олимпиада включала выполнение трёх конкурсных заданий прикладного характера, представленных в виде кейса. Первым заданием для студентов стало психологическое эссе. Нужно было сделать анализ автобиографической картины **Ильи Глазунова** «Моя жизнь», рассмотрев личную историю через призму социальных отношений. Используя иллюстрацию картины как отправную точку, не затрагивая биографии самого художника, студенты писали эссе на тему «Человек среди людей».

Вторым этапом стал анализ конфликта. Вниманию участников предлагался отрывок из романа Льва Толстого «Анна

# Психология для всех

**Кафедра теоретической и прикладной психологии Тольяттинского госуниверситета провела 28 и 29 марта заочную региональную межвузовскую олимпиаду по психологии для студентов высшего образования непсихологического профиля подготовки «Человек среди людей». В олимпиаде приняли участие студенты из семи регионов Поволжья: Мордовия, Саратовская область, Удмуртия, Ульяновская область, Чувашия, Самарская область и Марий Эл. Для участия было подано 74 заявки.**

Каренина», где была представлена конфликтная ситуация для последующего психологического анализа. Нужно было проанализировать конфликт, ответить на поставленные вопросы.

Заключительным испытанием стало определение индивидуальных особенностей человека. Просмотрев видеопроизведение из художественного фильма «Кавказская пленница» режиссёра **Леонида Гайдая** (снятого в 1966 году), необходимо было описать личностные характеристики трёх основных персонажей и выделить их индивидуально-типологические особенности. Задание также предполагало творческую часть, где нужно было придумать ситуацию, в которой данные особенности проявились бы наиболее ярко.

В оргкомитет и жюри вошли преподаватели кафедры теоретической и прикладной психологии. Председатель оргкомитета заведующая кафедрой, кандидат психологических наук **Елена Денисова** отметила, что, несмотря на то что в современных реалиях не все студенты вузов имеют воз-

можность изучать психологию, интерес к этой области знаний у молодых людей всегда устойчиво высокий. Условия, в которых протекает жизнедеятельность современного человека, часто по праву называют условиями, стимулирующими развитие стресса. Знания о себе и других людях, закономерностях психики и сознания, особенностях поведения людей, являясь базовыми и универсальными одновременно, позволяют быть человеку более осознанным, личностно жизнестойким и успешным.

Организаторы и участники ещё раз убедились в том, что психология остаётся для человека одним из самых главных знаний, а одним из важнейших навыков — применение её на практике. Чтобы разбираться в людях, находить общий язык, быть способными моментально подстроиться под любую ситуацию, всегда помогать себе и другим, нужно понимать психологию. Чтобы добиваться успехов, достигать новых результатов, покорять новые высоты, жить в достатке, гармонии и благопо-

лучии, нужно владеть важными знаниями — знаниями о психологии человека.

Победителем олимпиады в общем зачёте стала **Динара Микутавичюте** (ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»). Второе место разделили **Вера Баляйкина** и **Дарья Гришина** (обе студентки из ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е. Евсевьева»). Третье места достались: **Ксения Никитиной** (ФГБОУ ВО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»); **Анастасии Фёдоровой** (ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е. Евсевьева»); **Кристине Кильяковой** (ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет»).

Кроме общего зачёта, были определены победители в отдельных турах олимпиады. Присуждались награды и в следующих номинациях: «Культурно-историческая направленность», «Практическое применения психоло-

гических знаний», «За гуманистический подход в написании эссе», «За выраженность интереса к психологии и оригинальность решений». Все победители получили заслуженные дипломы.

Организаторами олимпиады впервые использовалась заочная форма проведения, поскольку предыдущие очные олимпиады не позволяли охватить большое количество регионов Поволжья, а оргкомитету хотелось расширить круг участников. Заместитель председателя оргкомитета **Ирина Мальшева**, анализируя результаты олимпиады, отметила: «Новая форма оправдала себя, и уже получены положительные отзывы. Так, доцент кафедры психологии Мордовского государственного педагогического института имени М.Е. Евсевьева, кандидат психологических наук **Наталья Вдовина** отмечает хорошую оперативность и чёткость организации олимпиады, благодарит за интересные задания и надеется на дальнейшее сотрудничество.

Участник олимпиады, студентка естественно-географического факультета Ульяновского государственного педагогического университета имени И.Н. Ульянова **Гузель Камалова** пишет: «Спасибо вам огромное за проведение такой интересной олимпиады. Все задания были оригинальными и чёткими. Надеюсь, вы продолжите развиваться и проводить далее вот такие замечательные олимпиады».

■ **Евгений НИКОНОВ**, студент 2-го курса

25 лет филармонии

# Оазис для души

В эти апрельские дни отмечает 25-летие Тольяттинская филармония. В связи с юбилеем для журналистов городских СМИ провели пресс-конференцию и экскурсию по зданию бывшего ДК «Юбилейный», где находится главный Дом музыки нашего города.

На пресс-конференции выступил экс-мэр **Николай Уткин**, который как никто другой причастен к рождению филармонии: именно он 25 лет назад, 16 апреля 1992-го, подписал постановление о преобразовании филиала Куйбышевской филармонии, существовавшей в нашем городе, в филармонию города Толь-

ятти. Несмотря на то что визит **Михаила Горбачёва** в наш город был к тому моменту уже делом прошлого, Николай Дмитриевич подчеркнул:

— Когда-то меня обуяла злость на Горбачёва, который назвал Тольятти городом без души, без культуры. Поэтому неслучайно я поддержал инициативу сотрудников филиала областной филармонии, решивших перейти в статус муниципального учреждения.

Творческий путь Тольяттинской филармонии достоин восхищения. По словам её директора **Лидии Семёновой**, за четверть века наша филармония развилась до уровня областной — и по количе-

ству коллективов, и по качеству репертуара. Здесь создана плеяда уникальных творческих коллективов: симфонический оркестр, джаз-оркестр (единственный бигбэнд в области), Русский оркестр. На сцене филармонии выступают всемирно известные музыкальные коллективы, выдающиеся российские и зарубежные артисты.

Оазис для души и творчества — это Тольяттинская филармония. Нелучайно здесь успешно проводились выставки художественных работ преподавателей и студентов института изобразительного и декоративно-прикладного искусства ТГУ. А под научным руководством старшего преподавателя кафедры «Дизайн» ТГУ **Марии Степановой** нашей студенткой (ныне выпускницей) **Юлией Батраковой** был разработан уникальный курсовой проект для филармонии под названием «Рахманиновский дворик». К сожалению, воплотить этот проект пока нет возможности из-за ограниченности средств, выделяемых на развитие филармонии.

Несмотря ни на что, праздник есть праздник. И филармония готова его дарить нам каждый день!

■ **Диана СТУКАНОВА**  
Фото Ярослава Литвинцева

## Юбилейные концерты

**Юбилейный марафон в Тольяттинской филармонии откроют 20 апреля, в четверг, в 19.00 заслуженный артист России Юрий Шишкин и Русский оркестр Тольяттинской филармонии под управлением Василия Кормишина.**

21 апреля, в пятницу, в 19.00 нас ожидает двойной музыкальный праздник. Тольятти вошёл в число 12 городов России, где состоятся концерты XVI Московского Пасхального фестиваля (художественный руководитель — Валерий Гергиев). В рамках XVI Московского Пасхального фестиваля на сцене филармонии выступят солисты Академии молодых оперных певцов Мариинского театра.

22 апреля, в субботу, в 18.00 всемирно известный бразильский гитарист и певец Лукас Имбириба вместе с джаз-оркестром филармонии погрузят нас в атмосферу бразильского карнавала. Выступления Лукаса всегда становятся настоящей сенсацией! В Тольятти Лукас даст свой первый в России концерт с джаз-оркестром.

23 апреля, в воскресенье, в 15.00 юбилейный концертный марафон завершится музыкально-литературной композицией «Очарование галантного века» в исполнении артистов филармонии. Они соткут полотно из музыки и литературы эпохи барокко, «галантного века» и творений рубежа 18-19 веков.

Заказ билетов по телефону 222-600 и на сайте филармонии [www.filarman.ru](http://www.filarman.ru).

Реклама 6+



■ **Николай Уткин** и **Лидия Семёнова**









## ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет»

■ Окончание.  
Начало на 7 стр.

7. Директору центра информационно-политической и медиакоммуникаций «Молодёжный медиахолдинг «Есть talk» Т.А. Соколовой в течение недели после выхода данного приказа опубликовать объявление в газете «Тольяттинский университет» и разместить объявление о конкурсе на замещение должностей профессорско-преподавательского состава на сайте университета.

Основание: представление заместителя ректора — директора архитектурно-строительного института, заместителя ректора — директора института машиностроения, заместителя ректора — директора институ-

та права, заместителя ректора — директора института физической культуры и спорта; заведующих кафедрами: «Дизайн», «Журналистика», «Социология», «Теория и методика преподавания иностранных языков и культур», «Теория и практика перевода», «Декоративно-прикладное искусство», «Высшая математика и математическое образование», «Прикладная математика и информатика», «Нанотехнологии, материаловедение и механика», «Оборудование и технологии машиностроительного производства», «Сварка, обработка материалов давлением и родственные процессы», «Управление промышленной и экологической безопасностью», «Гражданское

право и процесс», «Теория и история государства и права», «Конституционное и административное право», «Физическое воспитание», «Бухгалтерский учёт, анализ и аудит», «Менеджмент организации», «Управление инновациями и маркетинг», «Финансы и кредит», «Химия, химические процессы и технологии», «Промышленная электроника», «Электрооборудование и электротехника», «Энергетические машины и системы управления».

ПРИКАЗ № 1826 от 18.04.2017 «Об объявлении выборов на должность заведующего кафедрой»

На основании Положения о порядке выборов заведующего кафедрой Тольяттинс-

кого государственного университета, утверждённого приказом от 21.01.2013 № 111:

1. Объявить выборы на замещение должности:

1.1. Заведующего кафедрой «Гражданское право и процесс» института права — (1,0 шт. ед.).

1.2. Заведующего кафедрой «Предпринимательское и трудовое право» института права — (1,0 шт. ед.).

1.3. Заведующего кафедрой «Уголовное право и процесс» института права — (1,0 шт. ед.).

1.4. Заведующего кафедрой «Декоративно-прикладное искусство» института изобразительного и декоративно-прикладного искусства — (1,0 шт. ед.).

1.5. Заведующего кафедрой «Адаптивная физическая

культура, спорт и туризм» института физической культуры и спорта — (1,0 шт. ед.).

Основание: представления заместителя ректора — директора института права, заместителя ректора — директора института изобразительного и декоративно-прикладного искусства, заместителя ректора — директора института физической культуры и спорта.

2. Директору центра информационно-политической и медиакоммуникаций «Молодёжный медиахолдинг «Есть talk» Т.А. Соколовой опубликовать объявление в газете «Тольяттинский университет» и разместить объявление о выборе заведующих кафедрами на сайте университета.

## Студенческая наука

# Навстречу «iВолге-2017»

Знакомимся с 10 тренинговыми сменами пятого молодёжного форума Приволжского федерального округа «iВолга-2017». Начинаем с федерального направления — «Инновации и техническое творчество», где ежегодно представляются инновационные изобретения, улучшающие и облегчающие нашу жизнь. Разработки направлены на решение проблем в медицине, образовании, промышленности и в других сферах жизни с помощью перспективных технологий.



■ Александр Малыш

Приехав на «iВолгу», вы — молодые изобретатели — сможете лично пообщаться с экспертами смены, узнать от них об инновационных трендах и доработать свои проекты до совершенства, вернуть свою идею в сторону простых людей. Участие в смене — это шанс набрать багаж знаний и советов экспертов для дальнейшей реализации разработки.

Во время участия в федеральной смене вы увидите не только проекты, но и реальные разработки. На выставке инноваций их можно будет включить, поддержать в руках, использовать по назначению. Особенно полезно будет посетить эту выставку инвесторам.

И всё-таки главное на форуме — это гранты, которые достанутся лучшим проектам смены «Инновации и техническое творчество». Представьте, что ваш проект победил и средства на его реализацию оказались на вашем

счёту. Вооружитесь своим опытом и знаниями, вспоминаете советы экспертов конвейера проектов форума и экспертов смены и приступаете к воплощению своей идеи в жизнь.

Наш человек в смене — Александр Малыш — выпускник ТГУ, участник «iВолги-2016», получил грант 200 тыс. рублей на проект «Электролонгборд» (разновидность роликовых досок, таких как скейтборд, но с некоторыми отличиями). Проект призван развивать русский бренд.

— Эта доска быстрее, прочнее и устойчивее, отличается улучшенными ходовыми качествами, кроме того, имеет электрический двигатель. Электролонгборд — полноценный городской транспорт, — отмечает Александр Малыш. — Проработка моего проекта была максимально чёткой. Я мог ответить на любые вопросы экспертов, сделал презента-

цию короткой и ясной. Кроме этого, на форум я привёз с собой прототип электролонгборда, разработанный на собственные деньги. Он определённо привлёк внимание многих участников и экспертов, стал свидетельством моих серьёзных намерений.

Сейчас Александр проводит испытания своего прототипа: вносит корректировки в чертежи доски, в электрокомпоненты и механический привод своего электролонгборда. Затем планирует изготовить промышленный образец, после чего будет готов к масштабированию проекта с целью его коммерциализации. Параллельно он проводит маркетинговые исследования и этой весной планирует бесплатно катать на электролонгборде всех желающих, чтобы определить спрос на услуги проката и услуги производства. Грант Александр использует для покупки материалов и электрокомпонентов, на заказ работ по изготовлению карбоновых досок и обработке материалов у токарных специалистов. А вот сборку, пайку и другие работы делает сам.

— Я считаю, что форум «iВолга» стоит посетить ради набора команды для своего проекта, а ещё ради общения, эмоций и новых знакомств. После победы на «iВолге» я осознал, что иду правильным путём, ведь тогда вопреки прогнозам всех «неверующих» я занял второе место! — утверждает Александр Малыш.

■ Рузана САЛИМОВА, студентка 2-го курса

## Твоё будущее

Вместе с рождением человек получает в наследство своё самое большое богатство — Родину. Принимать Родину такой, какая она есть, мало. Родину нужно делать лучше и богаче. Легче делать это в команде единомышленников и вооружившись своим проектом. Площадкой для реализации этих стремлений может стать смена «Малая Родина — большие возможности» на форуме «iВолга-2017».

## «Малая Родина — большие возможности»

Главные направления образовательной программы смены: Агробизнес. Создание крестьянских (фермерских хозяйств). Социальное развитие малых городов и сёл.

Участники смены — люди дела, которые чувствуют свою ответственность за будущее Отчизны. Относишь себя к таким? Тогда благодаря спикерам и экспертам смены ты получишь новые навыки, умения и узнаешь, как ответить на два насущных вопроса — импортозамещение и обеспечение продовольственной безопасности в России.

Участница направления «Малая Родина — большие возможности» Алина Клековкина призналась, что ей выпал неопишуемый шанс съездить в 2016 году на Молодёжный форум ПФО «iВолга» в составе делегации от Вятской государственной сельскохозяйственной академии.

— Недолго думая, я всё-таки решила осуществить свою мечту. Подготовку начала заранее, уже в апреле активно готовилась к форуму — сдавала зачёты, экзамены, работала

над проектом. Смену «Малая Родина — большие возможности!» я выбрала неслучайно: ну раз проект у меня благоустройство, то он как раз подойдёт на эту смену, — рассказала Алина.

Девушка также отметила, что каждый день на форуме был особенным: «С раннего утра и до позднего вечера звучала музыка, на поляне было многолюдно, фейерверки, мастер-классы, выступления популярных артистов, кавер-групп, общение с иностранными гражданами, встречи со знаменитыми людьми, а самое главное — обмен опытом. Последний день форума был очень печальный. Ведь никто не хотел покидать место, которое стало таким родным. Форум оставил только тёплые воспоминания».

■ Дарья ОПЛЕТИНА, студентка 2-го курса

